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Введение
   Актуальность темы исследования. Проблема изучения исторического и  культурного наследия России, летописи малой родины или родного края  является ключевой при реализации общегосударственных задач по обеспечению целостности страны и формированию национального самосознания всех россиян. Своей работой мы хотим ещё раз обратить внимание на эту проблему, которая является актуальной и в наши дни. Народ, не знающий и не ценящий своего прошлого, не имеет права на полноценное будущее. Поэтому мы считаем, что изучение летописи родного края является одной из составляющих современного, гармонично развитого образованного человека.

   Целью настоящего исследования является привлечение внимания учащихся к историческому наследию нашего донского края, и в частности, к людям, стоявшим у истоков нашего города и внёсшим большой вклад в его строительство и дальнейшее процветание.
   Объект и предмет исследования.  В качестве объекта исследования в настоящей работе избрана личность человека, известного как одного из первых деятелей становления атомной индустрии Волгодонска и социального развития города. Предметом исследования стала биография и деятельность Станислава Александровича Елецкого.
   Предполагаемый результат: привлечь внимания учащихся к изучению исторического наследия города Волгодонска, в рамках отмечавшегося в этом году 35-летия завода «Атоммаш» («Энергомаш») 

Основная часть

      Шёл 1952 год. Станислав Александрович окончил Таганрогскую школу №2 имени А.П.Чехова с серебряной медалью и поехал в Москву. Там он быстро поступил на учёбу в Московское Техническое училище, успешно его закончил и быстро вернулся на родину – в Ростовскую область, г. Таганрог. В это время вся страна «бредила» пуском Цимлянской ГЭС и наполнением Цимлянского моря. Станислав Александрович с пятью друзьями решил ехать на всесоюзную стройку на экскурсию.  Они двинулись в дальний путь. 
     Возле Цимлянской плотины на левом берегу Дона стояли бараки, где жили строители. Станислав Александрович вместе со всей своей компанией пришел к одному из бараков, так как дело шло к вечеру и надо было где-то ночевать. Они быстро нашли бригадира о ночёвке, но за это на следующее утро они должны были чистить судоходный канал от строительного мусора. На следующий день они побывали на митинге, посвященному пуску Цимлянской ГЭС. У Станислава Александровича была идея не только побывать на плотине и в окрестностях гидроузла, но и зайти в поселок Волгодонский, в котором располагалась администрация строительства гидроузла. В этот поселок они на грузовой машине и прибыли 26 июля 1952 года, а через несколько дней вернулись домой.

    Прошло много лет, Станислав Александрович работал в Московской области на Подольском машиностроительном заводе. Его туда направили после окончания технического училища, и он работал там мастером сборочного участка, но это был не простой участок. Этот участок собирал оборудование атомных электростанций и делал атомные реакторы для атомных подводных лодок. Станислав Александрович сразу окунулся в эту интересную и очень ответственную работу. Он за 10 лет прошёл путь от мастера до главного инженера завода. В 1963 году его послали на строительство первой зарубежной атомной станции в германскую демократическую республику. Он там проработал 3 года и  узнал, как не надо строить и сооружать  атомные станции и как изготавливать для этих станций оборудование. Молодой специалист понимал, что надо создавать специализированные заводы, которые были бы оснащены современным и первоклассным оборудованием, которого, может быть, ещё и не было на свете. Поэтому  Станислав Александрович уже  в тот период уже думал, каким образом ему эту золотую мечту осуществить. Как раз в то время велись споры: что делать с атомной энергетикой, как её развивать? Елецкий был уверен, что старые заводы для изготовления атомного оборудования не годятся, потому что у них и кадры не те, и условия производства устарели. Эту идею и поддержал Госплан Советского Союза. И после долгих обсуждений в правительстве, в 1967 году вышло постановление о строительстве нового завода.

    Для строительства завода надо было выбрать площадку. Эту площадку наметили в разных местах: в Тольятти, Саратовской области, Калаче и в Цимлянске. Станислав Александрович, конечно, очень обрадовался, что в числе площадок будет Цимлянск, потому что он там когда-то уже был, и его родители жили в Ростовской области. 

    Правительственная комиссия, которая обследовала строительную площадку в городе Тольятти, потом в Саратовской области и затем в Калаче признали, что те площадки не очень подходят для такого завода. Главным условием строительства этого завода было то, чтобы этот завод находился  в центре европейской части и на берегу большой реки, чтобы можно было тяжелое оборудование возить прямо из завода водным путём. И вот комиссия наметила приезд в Цимлянск, но руководители Ростовской области задумали другое: они хотели этот завод построить в Волгодонске, потому что Волгодонск «задыхался»  от химического комбината  и надо было как-то этот район привести в порядок, то есть посадить завод на левом берегу Дона. На нём  до этого никто не строил, даже Пётр I, когда ездил выбирать место для города Таганрог. Но наши руководители посчитали, что Пётр I ошибался и поэтому решили этот завод возвести на левом берегу Дона. Когда делегация из Министерства прилетела в Цимлянск, её перехватили встречающие руководители Волгодонска и привезли её сюда – на левый берег Дона, в степь – показали и говорят: «Вот где ровная площадка! Давайте здесь строить завод!». Делегации очень понравилось на этом береге Дона, и они подписали все документы. 
   Вот так в 1972 году был подписан договор о выделении участка под строительство нового завода, и его начали строить.  Сюда прибыла команда из министерства тяжелого машиностроения, и объект стал называться Волгодонским заводом тяжелого машиностроения, а позже «Атоммашем»
      Так получилось, что в 1973 году Станислава Александровича пригласили на работу в министерство в Москву, дали ему хорошую работу, квартиру, поручили ему заняться зарубежными поставками оборудования для атомных станций, но его душа была там, в жарких волгодонских степях. В 1974 году министр по телефону сказал Станиславу Александровичу: «Хватит тебе сидеть в Москве, надо строить завод!». И Станислав Александрович бросил всё – и Москву, и хорошую работу – и поехал в Волгодонскза своей мечтой.  

       Конечно, когда он приехал сюда в 1974 году вместе с женой и маленьким сыном Сашей и посмотрел на проект этого завода, то сказал: «Такой завод я строить не буду!». Об он и доложил директору строящегося завода – Липускину Василию Александровичу, а тот  ответил: «Ну ладно, ты не возмущайся! Какие у тебя есть замечания, ты их изобрази на бумаге» И  дал ему пару месяцев на раздумье. И вот Станислав Александрович с утра до ночи рисовал новый завод, а потом узнали об этом в министерстве. 

    Первый проект уже  был согласован и с Академией Наук, и всеми другими институтами, но решили заслушать проект и Елецкого Станислава Александровича, чтобы посмотреть, какие можно внести изменения. Собралась коллегия, присутствовали представители Госплана, технологических институтов, всё руководство министерства и главный инженер старого проекта. Он сделал доклад и после него раздались гром бурных аплодисментов, что этот завод так и надо строить. Но министр сказал, что давайте послушаем ещё и Елецкого. Станислав Александрович развесил на стенке свой проект завода и рассказал, какой он его видит. Когда он выступал, звуки возмущения гуляли по рядам присутствующих «товарищей», начали раздаваться крики: «Это сумасшедший, такого завода нигде нет и никогда не будет!» и  разгромили Станислава Александровича в пух и прах. После того, как закончил выступать последний обличитель, раздались бурные аплодисменты в пользу того, что Елецкого надо выгонять из коллегии. Но вдруг наступило долгое молчание, и после него взял слово министр Кротов Виктор Васильевич. Он сказал: «Всё я хорошо послушал, строить будем завод так, как нарисовал его Елецкий. Елецкий, собирай свою команду и езжай в Ленинград». 
     В Ленинграде, в течение 6 месяцев проектировался новый завод и на свет появились первые планировки первого корпуса Волгодонского завода тяжелого машиностроения. Вот так рождался будущий завод, который в последствии обрел имя «Атоммаш», но обрёл его тогда, когда стал выпускать готовую продукцию. 

   За то время, пока строился завод, Станислав Александрович стал его главным инженером и конструктором,  объездил весь мир, он собирал по крупицам самое лучшее технологическое оборудование, а то, которое не было ещё создано, изготавливали  зарубежные фирмы на заказ,  поэтому многие единицы станочного оборудования, всё сварочное и термическое оборудование на  «Атоммаше»  имеет заводской номер 1. «Атоммаш» работал в постоянным ускорением и выпускал свою продукцию быстрее других заводов. Все идеи Станислава Александровича были проверены и получили достойную оценку не только работающих на нём людей. На этот завод смотрел весь мир, на нём побывали  делегации со многих стран мира. Все   они восхищались этим могучим и первоклассным сооружением.

Так и начал Станислав Александрович Елецкий выполнять свою «золотую» мечту!
Вывод

   О С.А. Елецком можно было бы написать повесть или даже роман, настолько интересна и наполнена большими событиями жизнь атомщика и строителя с большой буквы. Его место – среди почетных граждан Волгодонска, прославленных строителей, среди ветеранов труда, возводивших наш город. Станислав Александрович был автором проекта и руководил строительством завода "Атоммаш" в Волгодонске, много лет проработал на этом заводе главным инженером, а потом главным конструктором, участвовал в строительстве 1-го и 2-го энергоблоков Волгодонской АЭС, встречался с молодёжью растущего города, избирался депутатом горсовета, работал в качестве председателя микрорайона В-2.
      Елецкий С.А., отдавший Волгодонску 35 лет профессиональной деятельности в атомной отрасли, пользуется уважением коллег в России и за рубежом и заслуживает в канун 77-летия признания больших заслуг в развитии Волгодонска и атомной индустрии России
Я надеюсь, что своим проектом мне удалось привлечь внимание слушателей к изучению исторического наследия нашего города и, в частности, к личности такого интересного и крупного деятеля как Станислав Александрович Елецкий. Если горожане будут знать историю создания Волгодонска, то, я уверена, они будут бережнее относиться к его улицам, паркам и скверам. Берегите наш город и изучайте его историю!
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