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Целью настоящего исследования является привлечение внимания учащихся к историческому наследию нашего донского края, и в частности, к людям, стоявшим у истоков нашего города и внёсшим большой вклад в его строительство и дальнейшее процветание.
Объект и предмет исследования. В качестве объекта исследования в настоящей работе избрана личность человека, известного как одного из первых деятелей становления атомной индустрии Волгодонска и социального развития города. Предметом исследования стала биография и деятельность Станислава Александровича Елецкого.

Методы исследования: интервью, средства Интернет, работа с фотоархивами родственников  
Тезисы. Об С.А. Елецком можно было бы написать повесть или даже роман, настолько интересна и наполнена большими событиями жизнь атомщика и строителя с большой буквы. Его место – среди почетных граждан Волгодонска, прославленных строителей, среди ветеранов труда, возводивших наш город. Станислав Александрович был автором проекта и руководил строительством завода "Атоммаш" в Волгодонске, много лет проработал на этом заводе главным инженером, а потом главным конструктором, участвовал в строительстве 1-го и 2-го энергоблоков Волгодонской АЭС, встречался с молодёжью растущего города, избирался депутатом горсовета, работал в качестве председателя микрорайона В-2.
Выводы: Елецкий С.А., отдавший Волгодонску 35 лет профессиональной деятельности в атомной отрасли, пользуется уважением коллег в России и за рубежом и заслуживает в канун 77-летия признания больших заслуг в развитии Волгодонска и атомной индустрии России.
Предполагаемый результат: привлечь внимания учащихся к изучению исторического наследия города Волгодонска, в рамках отмечавшегося в этом году 35-летия завода «Атоммаш» («Энергомаш») 
