Пояснительная записка

Мировая художественная культура (МХК) — пред​мет сравнительно новый в российской системе образо​вания, не имеющий аналогов в мире. Появление но​вых программ, учебников и пособий по МХК, повы​шенный интерес преподавателей и учащихся средней школы, более чем заинтересованное обсуждение проб​лем его преподавания в средствах массовой информа​ции — неоспоримое свидетельство того, что он прочно и надолго завоевывает пространство в общей системе гуманитарного образования.

Документы Министерства образования РФ, в кото​рых рассматривается дальнейшая перспектива изуче​ния МХК в средней школе, достаточно четко опреде​ляют его место в Базисном учебном плане. В них осо​бо подчеркивается, что приобщение школьников к шедеврам мировой художественной культуры — это единый и непрерывный процесс, который позволяет устанавливать преемственные связи всех предметов гуманитарно-художественного направления. Вот по​чему в программе предлагается рассматривать два ос​новных этапа изучения МХК:
5—9 классы (основная школа) — факультативный курс, представленный спецкурсами или образователь​ными модулями и 10—11 классы (средняя полная школа) — базовый и профильный курсы.

Система изучения МХК на каждом из этапов и в каждом классе имеет свою специфику, обусловлен​ную психолого-педагогическими задачами курса и возрастными особенностями восприятия произведе​ния искусства. Приобщение школьников к миру ис​кусства представляется как постепенный процесс от конкретно-чувственного восприятия произведений мировой художественной культуры (5—8 классы) к пониманию и осмыслению основных законов разви​тия искусства (9 класс), к постижению целостной ху​дожественной картины мира и собственному творче​ству (10—11 классы).

Образовательные цели и задачи курса:

· изучение шедевров мирового искусства, создан​ных в различные художественно-исторические эпохи, постижение характерных особенностей мировоззре​ния и стиля выдающихся художников-творцов;

· формирование и развитие понятий о художест​венно-исторической эпохе, стиле и направлении, по​нимание важнейших закономерностей их смены и развития в истории человеческой цивилизации;

· осознание роли и места Человека в художествен​ной культуре на протяжении ее исторического разви​тия, отражение вечных поисков эстетического идеала в лучших произведениях мирового искусства;

· постижение системы знаний о единстве, много​образии и национальной самобытности культур раз​личных народов мира;

· освоение основных этапов развития отечествен​ной (русской и национальной) художественной куль​туры как уникального и самобытного явления, имею​щего непреходящее мировое значение;

· знакомство с классификацией искусств, пости​жение общих закономерностей создания художест​венного образа во всех его видах;

· интерпретация видов искусства с учетом особен​ностей их художественного языка, создание целост​ной картины их взаимодействия.

Воспитательные цели и задачи курса:

· помочь школьнику выработать прочную и устой​чивую потребность общения с произведениями искус​ства на протяжении всей жизни, находить в них нрав​ственную опору и духовно-ценностные ориентиры;

· способствовать воспитанию художественного вкуса, развивать умения отличать истинные ценности от подделок и суррогатов массовой культуры;

· подготовить компетентного читателя, зрителя и слушателя, готового к заинтересованному диалогу с произведением искусства;

· развитие способностей к художественному твор​честву, самостоятельной практической деятельности в конкретных видах искусства;

· создание оптимальных условий для живого, эмоционального общения школьников с произведе​ниями искусства на уроках, внеклассных занятиях и краеведческой работе.

Развитие творческих способностей школьников реализуется в проектных, поисково-исследователь​ских, индивидуальных, групповых и консультатив​ных видах учебной деятельности. Эта работа осу​ществляется на основе конкретно-чувственного восп​риятия произведения искусства, развития способнос​тей к отбору и анализу информации, использования новейших компьютерных технологий. К наиболее приоритетным следует отнести концертно-исполнительскую, сценическую, выставочную, игровую и краеведческую деятельность учащихся. Защита твор​ческих проектов, написание рефератов, участие в на​учно-практических конференциях, диспутах, дискус​сиях, конкурсах и экскурсиях призваны обеспечить оптимальное решение проблемы развития творческих способностей учащихся, а также подготовить их к осознанному выбору будущей профессии.

    Основные дидактические принципы.
    Программа предусматривает изучение МХК на основе единых подходов, исторически сложившихся и выработан​ных в системе школьного образования и воспитания.

Принцип непрерывности и преемственности предполагает изучение МХК на протяжении всех лет обучения в школе. Избранные исторический и темати​ческий подходы к изучению курса обеспечивают осу​ществление преемственности на каждом из этапов. Материал, близкий в историческом или тематическом плане, раскрывается и обобщается на качественно но​вом уровне с учетом ранее изученного. Например, если античная мифология в 5 классе изучается в нравствен​но-эстетическом аспекте, то в 10 классе античность осознается как уникальная культурно-историческая эпоха, колыбель человеческой цивилизации.

Принцип интеграции. Курс МХК интегративен по своей сути, так как рассматривается в общей системе предметов гуманитарно-эстетического цикла: литера​туры, музыки, изобразительного искусства, истории, обществознания. Во-первых, программа раскрывает родство различных видов искусства, объединенных ключевым понятием художественного образа. Во-вто​рых, в ней особо подчеркнуты практическая направ​ленность предмета МХК, прослеживается его связь с реальной жизнью.

Принцип вариативности. Изучение МХК — про​цесс исключительно избирательный. Он предусмат​ривает возможность реализации на основе различных методических подходов с учетом конкретных задач и профильной направленности класса. Вот почему в программе предусмотрено неотъемлемое право учите​ля вносить изменения в распределение часов на изу​чение отдельных тем (сокращать или увеличивать их количество), выделять крупные тематические блоки, намечать последовательность их изучения. Вместе с тем любой выбор и методическое решение, сделанное учителем, должно соотноситься с образовательным эффектом, не разрушать логики и общей образова​тельной концепции программы. Максимальный объем тематических разворотов (особенно в старших классах) обусловлен не только увеличением количест​ва часов, но и возможностью выбора.

Принцип дифференциации и индивидуализации. Процесс постижения искусства — процесс глубоко личностный и индивидуальный. Он позволяет на про​тяжении всего учебного времени направлять и разви​вать творческие способности ученика в соответствии с общим и художественным уровнем его развития, лич​ными интересами и вкусами. Возможность выбора в основной и профильной школе — залог успешного развития творческих способностей школьников.

В условиях многонациональной российской систе​мы образования учителю предоставляется возмож​ность более широкого использования националь​но-регионального компонента за счет вариативной части Базисного учебного плана. При этом учитывает​ся специфика развития региональных культур, опре​деленная особенностями национального состава насе​ления, сложившимися культурными традициями и религиозными представлениями о мире. Так, напри​мер, отбирая материал для изучения о народных про​мыслах, героическом эпосе, праздниках и обрядах, танцах и музыке, учитель вправе обратиться к луч​шим художественным достижениям своего народа, дать учащимся почувствовать их национальное сво​еобразие, уникальность и самобытность.

Эта особенность построения курса МХК продикто​вана спецификой искусства, обладающего универ​сальным языком общения между народами. Она по​зволяет в общем и мировом увидеть частное и индиви​дуальное, способствует пониманию друг друга через вечные, непреходящие ценности, воспитывает взаим​ное уважение к культурам других народов.

Учебно-тематический план
	№ п/п
	Название раздела
	Количество часов

	1
	ХУДОЖЕСТВЕННАЯ КУЛЬТУРА ДРЕВНЕЙШИХ ЦИВИЛИЗАЦИЙ 
	7

	2
	ХУДОЖЕСТВЕННАЯ КУЛЬТУРА 

АНТИЧНОСТИ 


	6

	3
	ХУДОЖЕСТВЕННАЯ КУЛЬТУРА 

СРЕДНЕВЕКОВЬЯ  

	7

	4
	СРЕДНЕВЕКОВАЯ КУЛЬТУРА 

ВОСТОКА  


	4

	5
	ХУДОЖЕСТВЕННАЯ КУЛЬТУРА

 ВОЗРОЖДЕНИЯ 


	10


Содержание программы учебного курса
        Содержание курса представлено в разворотах про​граммы. Их назначение — общая ориентация учителя в материале, позволяющая самостоятельно планировать изучение, намечать объем предстоящей работы, органи​зовывать творческую деятельность школьников. В раз​воротах представлены лишь некоторые из возможных направлений в интерпретации произведения искусства, поэтому учителю предоставляется право самостоятель​ной расстановки акцентов при изучении темы или раз​дела курса. При этом необходимо подчеркнуть, что лю​бой анализ произведения искусства должен осуществ​ляться в единстве формы и содержания при условии со​хранения целостности его восприятия.
10—11 классы (средняя полная школа) — важней​ший завершающий этап образования и воспитания школьников, на котором интегрируются полученные ранее знания на новом художественно-эстетическом и философском уровнях. Изучение МХК осуществляет​ся в рамках базового и профильного курсов.

Базовый курс изучается на общеобразовательном уровне и в профильной школе гуманитарного (со​циально-исторического, географического, экономи​ческого), естественно-математического и технологи​ческого направлений. На его изучение отводится по 34 часа в каждом классе.

Профильный курс изучается в классах гуманитар​ного (филологического, художественного и педагоги​ческого) направления. В них осуществляется углуб​ленное изучение МХК как курса в целом, так и от​дельных, наиболее значительных периодов развития. На изучение профильного курса отводится по 68 ча​сов в каждом классе.

Структура курса
В старших классах школы представ​лена широкая панорама развития мировой художест​венной культуры от истоков до современности. Из​бранный исторический путь изучения позволяет уча​щимся на качественно новом уровне обобщить ранее приобретенные знания, умения и навыки, а главное — выработать представления о целостных художествен​ных моделях мира.

Наиболее приоритетными становятся, во-первых, углубленное изучение важнейших этапов историче​ского развития мировой культуры, мотивация при​чин выдвижения на первый план одного из видов ис​кусства, «прорастание» древних пластов культуры в искусстве настоящего времени. Во-вторых, постиже​ние закономерностей смены художественных эпох, стилей и направлений. Главным системообразующим принципом на данном этапе является понятие о худо​жественном стиле. Шедевры искусства и имена их выдающихся творцов также изучаются к общем кон​тексте художественных стилей и направлений.
Требования к уровню подготовки учащихся
В результате изучения мировой художественной культуры ученик должен 
знать/понимать:

· Особенности возникновения и основные черты стилей и направлений мировой художественной культуры;

· Шедевры мировой художественной культуры;

· Основные выразительные средства художественного языка разных видов и направлений искусства;

· Роль знака, символа, мифа в мировой художественной культуре.

уметь:

· Сравнивать художественные стили и соотносить их с определённой исторической эпохой, направлением, национальной школой, называть их ведущих представителей;

· Пользоваться искусствоведческими терминами;

· Осуществлять поиск, отбор и обработку информации в области искусства;

· Аргументировать собственную точку зрения в дискуссии по проблемам мировой художественной культуры;

· Выполнять учебные и творческие задания (доклады, рефераты, сочинения, рецензии);

· Использовать приобретённые знания в жизни.

Учебно-методические средства обучения
УМК для учащихся:

· Учебник. Г.И.Данилова Мировая художественная культура. 10-11 классы – М.: Дрофа, 2011.  

· М. Семенова. Мы - славяне. - С. - Петербург: Азбука, 1998.

· Ю.С. Рябцев. Путешествие в Древнюю Русь. - Москва: Владос, 1995.

· В л.   Петрухин.   Славяне   -   иллюстрированная   мировая история. -Москва: Росмэн, 1998

· Чураев В.И. Русское храмовое зодчество.

· Мокеев Г. Московские храмы. В кн. «Москва. S50 лет». 1996,

· Мокеев Г. Огни Москвы.// Журнал «Наука и религия». - №7.-2000.

· Мокеев  Г.   Огненные  храмы  древней  Руси.  //  Журнал «Наука и религия». - № 6,- 2001.

· Святые символы Кашина. //«НКР». - № 1.- 2002.

· Символ Небесного Града Колы. //«НКР». - № 2- 2000.

· Расстрелянный Град Небесный.// «Наука и Религия». - № 5. - 2001.

· Альманах. «Памятники Отечества».- № 1(17)- 1988.

· Прот. Б.Николаев. Знаменный распев и крюковая нотация как основа русского православного церковного пения. - Москва: Научная книга, 1995.

Методические пособия для учителя:

1. Программа для общеобразовательных школ, гимназий, лицеев. Мировая художественная культура 5-9 классы/ сост. Г.И. Данилова. – 4-е изд., стереотип.  – М.: Дрофа, 2008.  

2. Учебник Г.И.Данилова Мировая художественная культура 8 класс – М.: Дрофа, 2008.  

3. Поурочные планы  по учебнику Даниловой Г.И. Составитель Н.Н.Куцман. – Волгоград: издательский торговый дом «Корифей» , 2007 год.

Материально-техническое 
и информационно-техническое обеспечение
Ресурсы Интернета

http://www.fondcultura.ru/index.htm –   нормативные документы, программы, тематическое и поурочное планирование, контроль знаний по МХК, галерея, схемы, карты, таблицы 

http://www.artclassic.edu.ru/ – коллекция образовательных ресурсов по МХК (поиск произведений искусства по времени, стране, стилю и др.).

http://www.school.edu.ru/catalog (мировая художественная культура)     

Энциклопедии и библиотеки

• http://ru.wikipedia.org/ - обширная энциклопедия с множеством сведений и изображений на большом количестве языков мира.

• http://www.greekroman.ru - электронная энциклопедия древнегреческой и древнеримской мифологии. Есть библиотека текстов и галерея изображений (много классической живописи.)

• http://www.artwoman.info/ - на сайте представлена скульптура и живопись, посвященная, по мнению авторов, женской красоте.

• http://www.wonder.moost.ru/ - «Семь чудес света» - небольшие тексты, небольшие изображения.

• http://www.wm-painting.ru - «Современная мировая живопись» - коллекции современной живописи по жанрам, тематике и регионам, коллекция шедевров мировой живописи.

• http://www.tzar.ru/ - официальный сайт музея-заповедника «Царское село». 

• http://www.museum.ru - портал музеев России, поисковик, переход на официальные сайты музеев городов России.

• http://www.tretyakov.ru - официальный сайт Третьяковской галереи. Поиск по залам, по художникам и по произведениям.

• http://www.museum.ru/gmii/ — сайт Государственного музея изобразительных искусств им. А.С. Пушкина (история, коллекции, музей личных коллекций).

• http://kizhi.karelia.ru/ - сайт государственного музея-заповедника Кижи. Туристические компании, фотографии и виртуальные путешествия 

• http://eurotour.narod.ru/index.html - виртуальные путешествия по странам мира.

• http://art2you.funbb.ru/ - форум на темы искусства. 

• http://kinoafisha.spb.ru/forum/?X=909002823 – форум по киноискусству.

• http://forum.funkysouls.com – форум с обсуждением музыки всех направлений.

1

